
MUZEUL DE I S TOR I E ŞI ARHEOLOGIE 
PIATRA-NEAMT 

. .., 

70 DE A N I  DE EXISTENŢA 

de Gheorghe Dumitroaia 

Parte integrantă şi constituind muzeul de bază al Complexului Muzeal Judeţean 
Neamţ înfiinţat în anul 1978 1, din care fac parte încă 14  unităţi muzeale (Muzeul de 
Ştiinţe Naturale Piatra-Neamţ, Muzeul de Artă Piatra-Neamţ, Muzeul de Etnografie 
Piatra-Neamt, Muzeul Memorial Calistrat Hogaş Piatra-Neamţ, Expoziţia Curtea 
Domnească Piatra-Neamţ, Galeriile de Artă Lasciir V ore/ Piatra-Neamţ, Muzeul de Istorie 
Roman. Muzeul de Ştiinţele Naturii Roman, Muzeul. de Artă Roman, Muzeul de Istorie şi 
Etnogratie Târgu Neamţ, Cetatea Neamţ- Târgu Neamţ, Casa Memorială Veronica Micle 
Târgu Neamţ, Muzeul Memorial Ion Creangii Humuleşti - Târgu Neamt şi Muzeul de 
Istorie Bicaz), Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ se înscrie în categoria celor 
mai prestigioase instituţii de profil din România. Contribuţia sa la cercetarea, conservarea, 
restaurarea, gestionarea, evidenţa şi valorificarea patrimoniului istoric şi arheologic din 
estul ţării este absolut remarcabilă, aşa după cum este şi activitatea sa cultural-educativă. 

Considerat din punct de vedere oficial ca făcând parte din categoria muzeelor 
judeţene, aşa după cum rezultă din clasificarea stabilită în urmă cu un an pentru Complexul 
Muzeal Judeţean Neamţ în întregul său2, Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ este 
- prin numărul şi valoarea colecţiilor aria de cercetare, activitatea desfăşurată, baza 
materială etc. -, fără discuţie. o instituţie muzeală de importanţă zonală. 

Înfiinţarea 
Asupra începutului muzeului de arheologie din Piatra-Neamţ, al cărui ctitor

părintele Constantin Matasă - face parte din galeria celor mai luminoase figuri de 
intelectuali ai judeţului Neamţ, s-au scris suficiente rânduri până acum. Aspectele 
generale şi particulare legate de apariţia şi continutul acestei instituţii de cultură au fost 
consemnate de către Constantin Scorpan3, Constantin Matasă4, Ştefan Cucoş5, Virgil 

1 Decizia nr. 1 00/197!! a Consiliului Popular al Judeţului Neamt. 
�Legea nr. 311/2003 a Muz�:�:lor �i Colectii lor, an�:xa 3, nr. 29. 
-' C. Scorpan, Muzeul Arheologic Piatra-Neamţ, in ArhMold, I V, 1 966, p. 361 -369. 
• C. Matasă. lsforicul Muzeului Arheologic Piatra-Neamţ, in MemAntiq, l, 1969, p. 399-404. 
5 Şt. Cucoş, Expoziţia permanentă a Aluzeufui Arheologic Piatra-Neamţ, în MemAntiq , li, 

1970, p. 558-576. 
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8 Gheorghe Dumitroaia 

Mihăilescu-Bîrliba6 şi de noi înşine7, în cadrul expoziţiei permanente deschisă în 1992, care 
poartă numele creatorului său, fiind prezentate principalele etape de evoluţie ale muzeului. 

Actul de naştere al acestei instituţii, autentificat prin mărturia scrisă a 
părintelui Constantin Matasă, datează fără îndoială din anul 1934. Chiar dacă distinsul 
cercetător Virgil Mihăilescu-Bîrliba propunea, cu mai bine de un deceniu în urmă, anul 
1938 ca dată de înfiinţare a muzeului, întrucât în 1 934 "nu existau nici clădire pentru 
muzeu, nici expoziţie, nici săpături arheologice, adică intr-un cuvânt nici o activitate

" 

şi "întrucât din anul 1935 s-au dispus cele dintâi săpături arheologice, materialele 
expoziţionale acumulându-se treptat, abia in 1938 având loc confirmarea oficială 
despre existenţa unor vitrine cu obiecte expuse"8, este bine să redăm, în continuare, 
pentru clarificare, câteva pasaje din însemnările fondatorului muzeului: 

"La 26 mai 1929 a avut loc so/emnitatea inaugurării noului local (al Casei 
Naţionale, n.n.) în care s-au organizat 18 şezători cu caracter educativ ( . . .  ) În anii 
următori, 1932-1935, numărul şezători/ar şi conferinţelor a mers descrescând, fiindcâ 
sporea tot mai mult activitatea arheo/ogică, care la inceput avea ca scop descoperirea 
de noi staţiuni preistorice ca şi identificarea culturilor cărora le aparţineau ( . . .  ) P e  
măsură ce sporea activitatea arheologică ş i  se dezvolta muzeul. se răreau reuniunile 
educative Aceastâ stare de lucruri a Început să se observe chiar de prin 1933, când 
am pus in lucru primul mobilier pentru muzeu. Astfel, În anul următor ( 1934, n.n.) am şi 
instalat cele dintâi vitrine, În 1935 alte douâ, Încât din/936 nu s-a mai putut organiza în 
cadrul Casei Naţionale nici o conferinţă, fiindcă scosesem toate scaunele . . . "9 

Tot în Însemnările sale, ceva mai înainte de aceste rânduri, Constantin Matasă 
consenma: "În 1934 am tramformat localul Casei Naţionale, ridicat de mine În 1929, cu 
bani co/ectaţi de ici de acolo şi am aşezat În el Muzeul Arheologic Regional . . .''10 

Fără a reprezenta un act de înfiinţare oficial, această însemnare reprezintă, totuşi, 
certificatul de naştere al muzeului, la care, vrem-nu vrem, ne vom referi întotdeauna. 

Denumirea 
Iniţial, după organizarea primei expoziţii de bază, date fiind conţinutul acesteia 

şi raza de activitate, instituţia creată de preotul Constantin Matasă a primit titulatura de 
Muzeu Regional de Arheologie, fiind singurul muzeu- până în 1957, când s-a infiintat 
muzeul din Bacău - dintre Carpaţi şi Siret. După 1960 s-a numit Muzeul Arheologic 
Piatra-Neamt, ca mai apoi, din 1970, să se numească Muzeul Judeţean de Istorie Piatra
Neamţ1 \ iar din 1978 Muzeul de Istorie Piatra-Neamţ. Ultima denumire a reflectat, timp 
de aproape două decenii, doar conţinutul expoziţiei de bază şi activitatea cultural
educativă, patrimoniul de bază (peste 90%) şi cercetarea ştiinţifică având conţinut 

" V. Mihăi lescu-Bîrliba, IÎ1ceputurile Muzeului Arheologic Piatra-Neamţ, în MemAntiq, XVI I I. 
1 992, p. 3 1 5-325. 

7 Gh. Dumitroaia (coord.), ln memoriam Constantin Matasă, BMA, X, Piatra-Neamt. 2001 , passim. 
8 V. Mihăilescu-Bîr liba, op.cit. , p. 320. 
9 Gh. Dumitroaia (coord.), op. cit., p. 1 1 8. 

10 Ibidem, p. 106. 
11 Prin decizia nr. 408/1970, muzeul de istorie devine şi administalorul unic al Muzeului de Ştiintc 

Naturale, al Muzeului Memorial Mihail Sadoveanu Vânători-Neamt şi al expozitiei de la Durău. 
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Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ 9 

arheologic. Reorganizarea muzeului, iniţiată şi coordonată de noi din 1 990 până în 1 99 1 ,  
făcută absolut pe criterii ştiinţifice şi în funcţie de inventarul existent, a permis reflectarea 
reală a specificului muzeului, astfel că revederea titulaturii muzeului, care se numeşte în 
prezent Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ, nu a fost decât un lucru firesc, ce 
reflectă însăşi modul în care a fost receptat şi consemnat acesta la scară naţională. 

Subordonarea institu tiei 
După desfiinţarea Casei Naţionale şi trecerea instituţiei în proprietatea 

statului, muzeul de arheologie din Piatra-Neamţ a funcţionat în baza deciziilor 
sfaturilor 1 consiliilor populare local, regional sau judeţean, a dispoziţiilor emise de 
către Comitetul 1 Inspectoratul de Cultură (şi Artă) al Judeţului Neamţ, în perioada în 
care acesta a fost coordonatorul şi ordonatorul principal de credite, a dispoziţiilor 
Ministerului Artelor 1 Culturii sau ale Consiliului Culturii şi Educaţiei Socialiste, a 
Decretului nr. 70311973 a Consiliului de Stat, a Legii nr. 63/ 1 973 privind ocrotirea 
patrimoniului cultural naţional, a altor legi şi hotărâri de guvern valabile până la 
promulgarea Legii nr. 182/2000 privind protejarea patrimoniului cultural naţional 
mobil, a Legii nr. 1 22/200 1 privind protejarea monumentelor istorice şi a Legii nr. 
3 1 1/2003 a muzeelor şi colecţiilor. În ultimul deceniu, Muzeul de Istorie şi Arheologie 
Piatra-Neamţ, ca şi celelalte muzee din cadrul Complexului Muzeal Judeţean Neamţ, a 
fost subordonat Consiliului Judeţean Neam�2• 

De-a lungul existenţei sale, în funcţie de resursele financiare avute la 
dispoziţie, pregătirea şi gradul de înţelegere a importanţei muzeului pentru societate de 
către şefii ierarhici, instituţia a cunoscut un traseu plin de obstacole, dar şi de 
conjuncturi favorabile, care i-au permis dezvoltarea. 

La 1 0  aprilie 1 947, răspunzând unei circulare adresată de ministrul artelor, 
Constantin Matasă consemna: 

.,Muzeul de Arheologie din Piatra-Neamţ a fost, până a fi preluat de stat. o 

instituţie particularli, localul fiind construit de subsemnatul din colecta publicli a Casei 
Naţionale .. Regina Maria " din acest oraş, pentru di nu puteam sli-1 construiesc pe numele 
meu ( . . .  ) Prin legea din 1946, muzeul acesta, după dorinţa subsemantului, figureazli 
printre cele ce intră În colecţia statului. Dar pentru ca acest principiu slifie trecut În fapt, 
în mod regulat, ar fi fost necesar ca Onor Minister sli trimită un împuternicit În localitate 
�pre a cunoaşte precis valoarea bunurilor ce intrli În patrimoniul statului cum şi sarcinile 
şi nevoile muzeului, deci indatoririle pe care statul trebuie să şi le asume prin această 
achiziţie. Care este astăzi situaţia acestui muzeu? Nici un fond pentru Întreţinere şi 
administraţie, iar subsemnatul, care am creat şi conduc această instituţie să fiu nevoit a mă 
reintoarce din nou la mijloacele de la inceput: colecte, cotizaţii şi sacrificii proprii. N-am 
alt personal decât doi paznici, retribuiţi de stat"13 

Situatii de acest gen vor exista mulţi ani14, instituţia fiind lăsată aproape 
permanent în voia sorţii, de către mai marii diriguitori culturali ai vremii, doar 

�� llotădrea nr. 29/1998 a Consiliului Judetean Neamt. 
u Gh. Dumitroaia (coord.), op.cit., p. 171, 172. 
'�Vezi. in acest sens, arhiva institutiei din anii '50-'60 ai seco lului trecut. 
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10 Gheorghe Dumitroaia 

profesionismul şi dăruirea exemplară a slujitorilor săi contribuind la dezvoltarea şi 
afirmarea pe tărâmul cercetării istorice. 

,.La Început, câtva timp, deşi avea un caracter precis regional. muzeul a fost 
lâsat În grija Sfatului Popular. A ici, la secţia culturală, cu care aveam de această datei 
stricte legături de serviciu, nu găseam adesea cuvenita Înţelegere. din care pricină 
Întâmpinam dificultăţi mari, punându-se personalul la alte lucrări, cu totul strâine de 
preocupările muzeului. Şi doar nu eram decât trei persoane: directorul, restaura/arul şi 
omul de serviciu. Din fericire această situaţie penibilă nu a durat prea mult. deoarece 
regiunea. Înţelegând greutăţile ce ni le creaserâ, a lua/ muzeul sub grija sa directă"15 

Un rezultat al acestei conlucrări a fost mutarea muzeului în localul din Piaţa 
Libertăţii nr. 1 ,  care a fost deosebit de potrivit cu patrimoniul şi proiectele de expoziţie 
realizate de către specialişti. 

Până în 1 978 nu se poate vorbi de o structură organizatorică complexă în 
cadrul muzeului, în principal datorită activităţii restrânse şi a numărului mic de salariaţi. 
După acest an, ca urmare a dezvoltării fără precedent a activităţilor din cadrul 
Complexului Muzeal Judeţean Neamţ, odată cu angajarea unui număr dublu de salariaţi 
şi intensificarea cercetărilor de teren, în cadrul muzeului apar o secţie de istorie, 
laboratorul de restaurare-conservare şi serviciul de relaţii cu publicul. 

Cu doi ani înainte însă, în cadrul instituţiei începuse să-şi desfăşoare activitatea 
Oficiul pentru Patrimoniul Cultural Naţional16, care s-a ocupat, t irnp d e  a proxima tiv un 
sfert de secol, de evidenţa bunurilor culturale mobile şi imobile (fişarea obiectelor, 
distribuirea declaraţiilor, întocmirea listelor cu obiecte de la deţinătorii particulari, 
metodologie, transferul fişelor la Bucureşti, controale la deţinători, eliberări de certificate 
etc.), starea de conservare a bunurilor mobile (verificarea şi testarea microclimatului, 
tratamente. amenajarea depozitelor deţinătorilor de bunuri etc.), concentrarea bunurilor 
culturale din teritoriu (cărţi şi icoane vechi) la depozitele legale de la Agapia şi Secu, 
prelucrarea legislaţiei, legătura cu colecţionarii, conlucrarea cu organele de poliţie, acţiuni 
culturale şi valorificarea a patrimoniului prin expoziţii şi publicaţii etc. 

Din anul 1 995, în cadrul Muzeului de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ, a 
început să funcţioneze Centrul Internaţional de Cercetare a Culturii Cucuteni, deservit de 
un număr restrâns de salariaţi proprii, dar şi de colaboratori externi. Centrul Cucuteni şi-a 
propus, de la început, reunirea tuturor eforturilor pentru o cunoaştere cât mai bună a 
acestei civilizaţii, iniţierea şi realizarea unor programe importante pe baza investigaţiilor 
de teren şi a studiilor interdisciplinare, întocmirea unei bănci de date şi a unei bibliografii 
generale, facilitarea organizării unor stagii de documentare pentru specialişti, organizarea 
de reuniuni ştiinţifice internaţionale. valorificarea cercetărilor prin publicaţii şi expoziţii, 
susţinerea schimburilor de publicaţii şi de infonnaţii ştiinţifice, difuzarea prin mijloace 
media a rezultatelor cercetării şi a patrimoniului culturii Cucuteni etc. Organizarea, în anii 
care au trecut, a trei r euniuni ştiinţifice importante, a unei expoziţii de mare valoare în 
străinătate şi a două expoziţii itinerante în ţară, colaborarea la alte expoziţii, editarea a 1 O 

15 Regiunea, care era atât de întclcgfltoare, nu era altcineva decât 
director al Muzeului Regional Bacău! 16 in baza Legii nr. 63/1 974. 

lulian Antonescu, pc atunci 
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Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ 11  

lucrări de  specialitate ale salariaţilor ş i  colaboratorilor săi, efectuarea cercetărilor de teren 
în fiecare an, prelucrarea şi inventarierea marerialelor etc. sunt activităţi cu care s-ar 
mândri, desigur, chiar şi un institut de arheologie! 

Statul de funcţii 
A evoluat odată cu dezvoltarea şi intensificarea activităţilor acestuia. Până în 

1 942 nu se poate vorbi de existenţa unui stat de funcţii, cu atât mai mult cu cât era 
vorba de un muzeu particular, susţinut de către Constantin Matasă. În acel an exista un 
director neplătit şi doi paznici remuneraţi de către Ministerul Culturii şi Artelor17, î n  
1 947 salariaţii muzeului fiind: Constantin Matasă- director, Sofia Platon- preparator 
şi un paznic. Peste patru ani muzeul avea cinci salariati (director, asistent. contabil, 
laborant şi îngrijitor), în 1 956 erau şapte salariaţi (printre care muzeografii Mihai 
Zămoşteanu şi Ioana Tudose), în 1 960 avea 1 O salariaţi (între care şi muzeograful 
Constantin Scorpan), iar în 1 965 existau 1 4  oameni. În anul 1974 statul de funcţii al 
instituţiei cuprindea 22 de posturi, dintre care opt cu studii superioare. După patru ani, 
ca urmare a constituirii Complexului Muzeal Judeţean Neamţ au loc numeroase 
angajări de personal, astfel că în 1 980 existau 52 de salariati. dintre care 1 8  
muzeografi. În anul 1 982 erau 58 de salariaţi, după care numărul acestora s-a diminuat, 
dar nu va scade niciodată sub 50. Din totalul de Il 1 posturi existente la ora actuală în 
cadrul Complexului Muzeal Judeţean Neamţ, după desfiintarea Oficiului pentru 
Patrimoniu Cultural Naţional, în Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ există 
5 1  de posturi, însumând functii de conducere şi de execuţie, pe care, la 1 aprilie 2004 
funcţionau: Dumitroaia Gheorghe- cercetător ştiinţific gr. 1, director; Minut Adolf
muzeograf gr. 1 A, director adjunct; Păstrăv Maria - contabil şef; Ursu Vasile -
muzeograf gr. 1 A, şef sectie relaţii cu publicul; Mihăilescu Dan - muzeograf 1 A, şef 
sectie istorie; Ciacâru Mircea-Răzvan - muzeograf gr. 1, şef laborator restaurare
conservare; Munteanu Elena-Roxana - muzeograf 1, şef secţie; Cojocariu Elena -
muzeograf gr. I A; Mâţă Lucia- muzeograf gr. I A; Nadler Emanuel- muzeograf gr. I 
A; Chiribuţă Paula - muzeograf gr. I A, conservator; Enechiuc Ecaterina - muzeograf 
gr. I A, restaurator; Bostan Dumitm - muzeograf gr. 1; Nicola Ciprian-Dorin -
cercetător; Preoteasa Constantin- cercetător; Niţu Ion- subinginer; Niculiţă Cristinian 

- programator; Tofan Viorica - contabil; Cârstoiu Mihaela - referent; Tcaciuc 
Maricela - referent; Mihai Constantin - şef depozit; Macoveiu Florin-Ion -
conservator; Urse Nicolae - desenator; Poenaru Gicuţa - restaurator; Pavel Delia -
restaurator; Cozma Ion - restaurator; Mandache Lucia - custode; Pascu Rada -
custode; Şuhan Elena - custode; Zbihlea Floarea - custode; Amăriucăi Nicoleta -
supraveghetor; Dragu Mihaela - supraveghetor; Pintilie Mihaela - supraveghetor; 
Miron Daniela - îngrijitor; lsbândă Cornel - conducător auto; Ciupercă Vasile -
muncitor; Cuiejdeanu Neculai - muncitor; Grama Ion- muncitor; Topoliceanu Vasile 

- muncitor; Pradaiş Ion - muncitor; Marin Andrei - muncitor; Luchian Ion - paznic; 
Ciudin Neculai - paznic; Lupu Gheorghe - paznic; Rugină Gheorghe- paznic; Tofan 
Cristinel- paznic; restul posturilor fiind vacante. 

17 Vezi arhiva din 1942. din muzeu. 
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Conducerea instituţiei 
De la înfiinţare şi până în 1 97 1 ,  ·în fruntea Muzeului (Regional) de 

Arheologie Piatra-Neamţ s-a aflat preotul-arheolog Constantin Matasă, secondat între 
1968- 1 97 1 ,  de către Virgil Mihăilescu-Bîrliba ca director adjunct. La început, deşi s-a 
ocupat în mod direct de întreaga activitate din instituţie, Constantin Matasă nu a 
deţinut oficial funcţia de director. Prestigiul său ştiinţific, calităţile sale de preot şi 
protoiereu al judeţului erau suficiente pentru a-i conferi autoritatea necesară pentru a 
conduce o instituţie care - cu toate greutăţile începutului - nu presupunea totuşi 
eforturi deosebite. În anul 1 947, odată cu trecerea muzeului în proprietatea statului, 
Constantin Matasă este numit mai întâi inspector, apoi director, funcţie pe care a 
deţinut-o până la trecerea sa în nefiinţă, la venerabila vârstă de 93 de ani. După 
dispariţia sa, la conducerea muzeului rămâne Virgil Mihăilescu-Bîrliba, care deţine 
funcţia de director până în 1 974. Deşi calităţile sale profesionale fuseseră probate încă 
de la venirea sa în muzeu, tânărul arheolog afirmându-se prin rigoare şi iniţiative 
ştiinţifice deosebite, în locul său va fi adus ziaristul Cătălin Stupcanu. Cutoate că a 
fost o persoană onorabilă, instituţia nu s-a remarcat însă prin lucruri deosebite între 
1974- 1 978, activitatea acestuia fiind mai mult de natură birocratică. În aprilie 1 978, 
ca urmare a propunerii deosebit de lăudabile şi îndrăzneaţă pentru acel timp, făcută de 
prof. Gheorghe Bunghez, pe atunci preşedinte al Comitetului de Cultură, se crează o 
nouă formulă administrativă- Complexul Muzeal Judeţean Neamţ, în fruntea căruia a 
fost numit Ştefan Cucoş. Primii ani de directorat ai acestuia au coincis cu 
reorganizarea totală a Muzeului Judeţean de Istorie, care a fost mutat într-un nou 
local, anul 1 980 fiind un moment de referinţă în devenirea instituţiei noastre. În iulie 
1 985 dr. Ştefan Cucoş este schimbat din funcţie, locul său fiind luat de dr. Ionel 
Marin. fost activist de partid şi profesor în învăţământul Iiceal, bun manager, care a 
avut meritul de a fi contribuit la traversarea mai uşoară a unei perioade deosebit de 
dificile din p unct d e  v edere e conomic. Î n  p rimele l uni a le a nu lui 1 990, î n t umultul 
alegerilor democratice care au avut loc după revoluţie, la conducerea muzeului vine 
Vasile Ursu, ce fusese în ultimii ani şeful sectiei de istorie. Acesta rămâne în funcţie 
până în martie 1 992, când Inspectoratul pentru Cultură al Judeţului Neamţ delegă 
pentru funcţia de director al Complexului Muzeal Judeţean Neamţ pe poetul Adrian 
Alui Gheorghe, inspector la amintita instituţie. Din mai 1 993 funcţia de director al 
instituţiei este deţinută de autorul acestor rânduri, fost şef de secţie şi director adjunct 
între 1990-· 1 993, director adjunct fiind colegul Adolf Minuţ. 

Foşti salariaţi 
De-a lungul anilor, în muzeu au mai funcţionat: Mihai Zămoşteanu -

muzeograf, Aurel Buzilă - muzeograf-restaurator, Constantin Gavriliu - contabil şef, 
Ştefan Scorţanu - muzeograf, şef secţie, Vasile Tudose - funcţionar, trecuţi din păcate 
în lumea umbrelor, precum şi: Dumitru Bârlădeanu - funcţionar, pensionar, Ioana 
Zămoşteanu- muzeograf, pensionar, Petronius Hălăucescu- muzeograf, pensionar, Ion 
Vatamanu - muzeograf-şef secţie, pensionar, Constantin Scorpan - muzeograf, 
pensionar, Elena Coman - muzeograf, pensionar, Maria Lăcătuşu - contabil şef, 
pensionar, Marcela Tenchiu - funcţionar, pensionar, Petru Arhire - muzeograf-şef 
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laborator, pensionar, Elena Petrişor - muzeograf, pensionar, Mihai Chiuaru - artist 
plastic, Bacău, dr. Dan Monah - cercetător la Institutul de Arheologie laşi, dr. Marius 
Alexianu- lector la Universitatea Al. /. Cuza Iaşi, dr. Marina Sabados - cercetător la 
Institutul de Istoria Artei Bucureşti, Elena Ciubotaru - muzeograf, consilier la DCCP 
Neamţ, Niculina Iliescu - cond. Arhitect. consilier la DCCP Neamţ ş.a., pentru a-i 
aminti doar pe cei cu un stagiu mai îndelungat de activitate. 

Patrimoniul 
Patrimoniul deţinut de către instituţie are o valoare excepţională, acesta fiind, 

în mare parte. cel care a dat renumele muzeului din Piatra-Neamţ. Chiar dacă sub raport 
numeric piesele înscrise în inventarul muzeal nu impresionează (doar 60. 1 23 de obiecte 
în 2003, din care peste 55 .000 din domeniile arheologie şi numismatică). ca urmare a 
retinerilor care au existat referitor la bunurile care trebuie înregistrate, patrimoniul 
mobil este mult mai numeros. Peste 3/4 din patrimoniul arheologic inventariat al 
muzeului aparţine neo-eneoliticului (cultura Cucuteni, îndeosebi). 

Finanţarea 
Sumele necesare pentru salarizarea personalului, întreţinere şi activităţi 

cultural-ştiinţifice curente şi dezvoltare au provenit, de-a lungul anilor, din subvenţii de 
la buget şi venituri realizate din taxe de intrare, prestări servicii, valorificare standuri şi 
sponsorizări. Cu toate eforturile făcute. chiar şi în deceniul cel mai sever de 
autofinantare ( 1 98 1 - 1 989), ponderea veniturilor extrabugetare a fost sub 1 8% din 
bugetul total folosit. În general, nivelul bugetelor a fost crescător, îndeosebi ca urmare a 
amplificării activităţii instituţiei de la an la an, dar şi ca urmare a ritmului inflaţiei. 
Pentru înţelegerea câtorva aspecte privind modul de finanţare şi cheltuirea fondurilor, 
prezentăm mai jos un tabel referitor la execuţia bugetară pentru perioada 1 993-2003, la 
nivelul întregului Complex Muzeal Judeţean Neamţ, specificând că procentul revenit 
Muzeului de Istorie şi Arheologie a fost în raport cu numărul salariaţilor, spaţiul 
expoziţional şi activităţile realizate. 

AN 
VENITURI CHELTUIELI 

bugetare extrabugetare de personal materiale investiţii 
1993 97.000.000 5.431.000 7 1.748.000 25.451. 000 5.232.000 

1994 293. 305.000 19.527.000 167.622.000 132.697.000 12. 513.000 

1995 434.000.000 50.09 1.000 236.000.000 237.490. 000 10.601.000 

1996 580. 000.000 77.095.000 4 16.727.000 230.368. 000 10.000.000 

1997 1.070.000.000 132. 159.000 846.985.000 355.174.000 -
1998 1.950.000.000 205.755.000 1.357.828.000 697.927.000 100.000.000 

1999 2. 986.000.000 306. 128.000 2.208.000.000 1.084. 128 . 000 -
2000 4.895.578.000 456.585.000 3.850.337.000 1.501.826.000 -
2001 7.978.920.000 765.278. 000 6.594.568.000 2.050.238.000 99.392.000 

2002 9.177.000.000 982.209.000 7.556. 153.000 2.434.564.000 168.492. 000 

2003 12.420.000.000 1.099.1 11.000 9. 704.979.000 3.776.634.Cfl0 ll�!ţ!(fjOf.I 
1 l.l r r "7 r r r • 
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Clădirea Muzeului de Isiorie şi Arheologie Piatra-Neamţ 

Imagine din expoziţia permanentă a muzeului 
wwww.cimec.ro
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Expoziţia permanentă 
De la început şi până în 1 960 muzeul a avut o singură sală de expunere, de 

dimensiuni relativ mari, care a devenit însă neîncăpătoare odată cu creşterea colecţiilor şi 
înmulţirea vitrinelor. Erau expuse materiale rezultate din periegheze, donaţii şi săpături 
sistematice, efectuate în regim propriu sau în colaborare cu arheologii Radu şi Ecaterina 
Vulpe, sau Hortensia şi Vladimir Dumitrescu. După mutarea în sediul situat în Piaţa 
Libertăţii, instituţia a avut un spaţiu expoziţional format din cinci săli, cu o suprafaţă de 
peste 400 mp, situaţie care a permis etalarea unei cantităţi mult mai mari de material 
arheologic, prezentat de această dată în raport cu celelalte descoperiri asemănătoare din 
zonă18 În sala 1 erau expuse pentru prima dată materiale paleolitice din staţiunile de pe 
Valea Bistriţei, explorate intens în acea vreme, pe baza cărora se încerca să se explice 
originea şi evoluţia celor mai vechi culturi est-carpatice. De dimensiuni reduse şi în număr 
mic fată de descoperirile neo-eneolitice, materialele tridimensionale şi cele auxiliare din 
segmentul alocat paleoliticului mi putea ocupa întregul spaţiu al sălii 1 .  Ca urmare, în 
aceeaşi încăpere au fost expuse cele mai importante obiecte din neoliticul timpuriu şi 
artefacte din primele etape de evoluţie ale culturii Cucuteni. În următoarele două săli (2 şi 
3) erau prezentate descoperirile de la Frumuşica, Izvoare, Traian, Calu ş.a., care au făcut 
din muzeu un punct deosebit de atractiv pentru grupurile de turişti care vizitau oraşul. 
Descoperirile din epoca metalelor erau expuse în ultimele vitrine ale sălii 3, sala 4 fiind 
rezervată La Tene-ului târziu, mileniului 1 d.Hr. şi evului mediu. Sala 5 a fost folosită 
pentru expoziţia permanentă ulterior. 

În preajma anului 1 980, cu prilejul pregătirilor pentru sărbătorirea la nivel 
naţional a 2050 de ani de la constituirea statului dac centralizat şi independent condus 
de Ilurebista, s-a luat iniţiativa, aprobată de conducătorii acelor vremuri, de a se 
organiza sărbătoarea Petrodava-2000. În acest context s-a dispus mutarea muzeului în 
clădirea primăriei Piatra-Neamţ, din strada Chimiei (azi Mihai Eminescu) nr. 1 O şi -
după o muncă titanică, de cea. un an şi jumătate, cu investiţii semnificative şi efortul 
mai multor instituţii- s-a deschis o nouă expoziţie permanentă. Proiectată, în cea mai 
mare parte, pe baza indicaţii lor primite din partea PCR-ului, expoziţia deschisă în cele 
32 de săli ale muzeului răspundea mai mult scopurilor urmărite de propaganda de 
partid decât adevărului istoric, realităţile din teren fiind prezentate insuficient, 
trunchiate şi numai în lumina aşa-zisei concepţii a secretarului general al partidului 
asupra istoriei patriei! Deşi se extinsese ca suprafaţă expoziţională cu mai mult de 600 
m2, spatiul rezervat neo-eneoliticului s-a redus cel puţin de trei ori, epocile avantajate 
din acest punct de vedere fiind doar cea dacică şi contemporană. Exagerat de mare a 
fost segmentul atribuit deceniilor care au urmat actului istoric de la 23 august 1 944, 
perioada 1 945- 1 980 cuprinzând numai putin de 1 5  săli. Iniţial a existat următoarea 
structură a expoziţiei de bază: sala 1 - paleoliticul şi neo-eneoliticul; sala 2 - perioada 
de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului şi epoca bronzului; sălile 3-6 - epoca 
geto-dacică; sala 7 - civilizaţia daco-carpică, Sântana de Mureş şi străveche 
românească; culoarul dintre sălile 7-8 - secolele X-XII I ;  sala 8 - apariţia statelor 
medievale româneşti; sala 9 şi hol sala 9- 1 O - epoca Ştefan cel Mare; sala 1 O - statele 

IH Şt. Cucoş, op.cit. 
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medievale româneşti in secolul XVI; hol sala Il - cultura medievală; sala I l  -
secolele X VI-XVII; sa la 1 2 - prezentarea evenimentelor de la 1 82 1 ,  1 848, 1 859 şi 
1877; sa la 1 3- apariţia mişcării muncitoreşti; sala 1 4 - cultura in epoca modernă; 
sala 15 - primul război mondial, Marea Unire din 1 9 1 8  şi crearea PCR; sala 1 6  -
perioada interbelică; sala 1 7  - al doilea război mondial şi "Revoluţia antifascistă şi 
antiimperialistă de la 23 august 1 944" ; sala 1 8  - anii 1 945-1947; sala 1 9  -
proclamarea RPR; sălile 20-2 1 - anii 1 948-1965; sala 22 - congresele IX-XI ale PCR; 
sala 23 - societatea socialistă multilateral dezvoltată; sala 24 - industria energiei 
electrice; sala 25 - industria chimică; sala 26 - industria lemnului; sala 27 - industria 
textilă; sala 28 - agricultura socialistă; sala 29 - sportul şi Daciada; sala 30 -
Festivalul Cântarea României; sala 3 1  - ultimul congres al PCR; sala 32 - macheta 
municipiului Piatra-Neamţ şi planul de sistematizare. Au fost, �ră discuţie, mistificări 
şi abordări neştiinţifice, care nu aveau legătură cu muzeografia adevărată. După vizita 
efectuată de Nicolae şi Elena Ceauşescu la 26 septembrie 1 980, expoziţia de bază a 
inceput să fie restrânsă, exagerările �cute şi nevoia de spaţiu impunând corecţii şi 
comprimări de până la cinci săli, care - sesizate fiind - au adus admonestări 
conducerii muzeului. Indiscutabil, chiar şi în aceste condiţii, muzeul a intrat într-o 
nouă etapă de dezvoltare şi, cu toate greutăţile ivite după 1 980, s-a ocupat intens de 
cercetarea arheologică. După 1 982, reducerea fondurilor a impus eforturi disperate 
pentru autofinanţare. Concomitent cu aceasta, mulţi dintre muzeografi erau antrenaţi 
în activităţile politico-ideologice din cadrul cabinetului de partid, astfel încât revoluţia 
din 1989 a devenit "eliberatoare" din acest punct de vedere. 

De la 1 aprilie 1990 a inceput reorganizarea expoziţiei permanente. Timp de 
cea. un an s-au eliminat segmentele expoziţionale necorespunzătoare, au fost �cute 
reparaţii şi igienizări, transferuri de mobilier şi panouri necesare noii expoziţii, 
modificări in sistemul de iluminat, reconstituiri, restaurări, realizarea de materiale 
ilustrative etc. Folosindu-se la maximum o biectele t ridimensionale e xistente, r ezultate 
din săpături, achiziţii şi donaţii, s-au expus toate obiectele de valoare, încercându-se să 
se redea cât mai corect realităţile din teren şi adevărul istoric. 

În momentul actual Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ are 
organizată şi structurată expoziţia permanentă în felul următor: sala 1 - paleoliticul şi 
neoliticul; sălile 2-4 - cultura Cucuteni, faza A; sala 5 - reconstituirea unei locuinţe 
cucuteniene; sala 6- faza Cucuteni A-B; sălile 7-8 şi holul dintre acestea- faza Cucuteni 
B; sala 9 - perioada de tranziţie şi epoca bronzului, perioada timpurie şi mijlocie; sala 10-
cultura Noua; holul 1 0-1 1 - Hallstatt-ul; sălile 1 1 -13 - geto-dacii; sălile 14- 1 5  - dacii 
liberi; sala 16 - culturile tumulilor carpatici, Sântana de Mureş, civilizaţia veche 
românească şi secolele X-XIII. La e taj: sala 1 7 - s ecolele X IV-XV; s ala 1 8 - s ecolele 
XVI-XVIII; sala 19 - cultura în evul mediu; sala 20 - anii 1 82 1 ,  1 848 şi 1 859; sala 2 1  -

Războiul de independenţă; sala 22 - Marea Unire de la 1 9 1 8  şi perioada interbelică; sala 
23 - cel de-al doilea război mondial; sala 24 - arme albe şi de foc; sălile 25-26 - cabinetul 
numismatic; sala 27 - expoziţia Constantin Matasă; sala 28 - expoziţiile temporare. 

În ultimii ani expoziţia de bază a fost renovată şi actualizată parţial, această 
acţiune urmând să continue. 
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Expoziţiile temporare 
Deşi au fost numeroase de-a lungul timpului, acestea au fost inegale ca 

valoare. Debutul lor are loc în perioada "mijlocie" de existenţă a muzeului, respectiv 
anii 1 952-1956 19, când erau impuse de la "raion" sau "regiune" diverse expoziţii cu iz 
partinic, marxist-leninist, ce trebuiau să combată exploatarea omului de către om, să 
preamărească regimul puterii populare, superioritatea ideologiei comuniste etc. 
Acestora, ca şi celor care trebuiau să omagieze zilele de 1 mai, 8 mai, 23 august sau 
30 decembrie, li se deturnau însă deseori sensul de către personalul muzeului, fiind 
prezentate pe baza descoperirilor arheologice! 

Expoziţii temporare încep sli fie organizate odată cu anii '70, când sunt valorificare 
rezultatele cercetărilor arheologice şi numismatice. După expoziţia organizată în 1 977 
(Centenarul independenţei de stat a României) remarcăm: Plastica neolitică din România 
(198 1 ); Arta culturii Cucu/eni ( 1984 ); Poduri-Dealul Ghindaru (1986); Cetăţile dacice din 
Moldova, organizată cu prilejul celui de-al XI-lea Simpozion Naţional de Tracologie ( 1 987); 
Plastica cucuteniană, organizată în colaborare cu Institutul de Arheologie Chişinău ( 1 99 1  ); 
Descoperiri arheologice din Moldova - c ampania 1 990, organizată cu prilejul celei de-a 
XXV-a Sesiune Naţională de Rapoarte Arheologice ( 1 99 1 ); Heraldica Unirii şi expoziţia 
laboratorului de restaurare ( 1 993); Vase antropomo1fe cucu/eniene, organizată cu prilejul 
colocviului internaţional Cucuteni - un miracol În epoca de piatră (1994); In Memoriam g
raf Nicolae Dăscălescu, organizată în colaborare cu Muzeul Militar Naţional ( 1 994); Artă 
populară chiliană, în colaborare cu Ambasada Republicii Chile ( 1 994); Cahle medievale din 
Moldova în colaborare cu Muzeul Bucovinei, Suceava ( 1995); 1.1. C. Brătianu - personalitate 
a României moderne, organizată în colaborare cu Biblioteca Academiei Române ( 1 995); 
Colecţii şi colecţionari de numismatică (1996); 80 de ani de la intrarea României în Primul 
Război Mondial ( 1 996); Perioada de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului În Moldova 
( 1 997); Ctitorii muşatine ( 1 997), expoziţie de medalii. organizată în colaborare cu Muzeul 
Militar Naţional ( 1 998); Parcul Naţional Ceahlău ( 1998); Colecţii şi colecţionari ( 1999); 
Cultura Cos/işa În conte.tllil epocii bronzului din România, organizată în colaborare cu 
Muzeul Carpaţilor Răsăriteni Sfăntu Gheorghe (200 1 ); Artei populară din Africa, Ocean ia şi 
Caraibe (2001); Rellmpectil'(l Nicolae Milord (2001); Expoziţia naţionali/ de cartofilie 
(2002); Istoria î 11 1 aborator, expoziţie de restaurare (2003); Valori a le o rtodoxiei (2003); 
Poduri-Dealul Ghindaru. O Troie în Subcarpaţii Moldovei, organizată în colaborare cu 
Institutul de Arheologie laşi (2003). 

Dintre expoziţiile temporare organizate în ţară, integral sau cu colabora�ea 
muzeului, remarcăm: Poduri-Dealul G hindaru - o staţiune de excepţie, organizată la 
Bacău ( 1 995); Cultura Sân/ana de Mureş la est de Carpaţi, organizată la Suceava, în 
colaborare ( 1995); Meşteşug şi artă În Moldova lui Ştefan cel Mare, organizată la 
Bacău. în colaborare ( 1 995); Ceramica neolitică pictată din România, în colaborare 
( 1996); Cultură şi civilizaţie În Carpaţii Răsăriteni, organizată la Sfântu Gheorghe, în 
colaborare ( 1998); Artă şi spiritualitate În cultura Cucuteni, organizată la Suceava, în 
colaborare ( 1 998); O lume regăsită. Satul cucutenian de la Poduri, organizată la 
Bucureşti, în colaborare (2000); Păuleni-Dealul Cetăţii. O aşezare preistorică din 

1 9  Vezi caietele de evidenlă ale vizitatorilor în expoziliile volante, pc ani i  respectivi .  
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Depresiunea Ciucului, organizată la Miercurea Ciuc, în colaborare (2002); Artă 
eneolitică. Cucuteni, expoziţie itinerată la Bucureşti şi Braşov (2002). 

Începând cu anul 1 994, instituţia a participat cu piese şi personal la câteva 
expoziţii internaţionale, coordonate de Muzeul Naţional de Istorie a României, după cum 
urmează: Der Doem der Daciers, Rotterdam 1 Goldhelm Schwert und Silberschiitze, 
Frankfurt-am-Main ( 1 994); 1 Daci, Florenţa şi Trieste ( 1997); Gods and Heros of the 
Bronze Age. Europe at the time of Ulysses, Copenhaga ( 1998) 1 Gotter und Helden der 
Bronzezeil. Europe im Zeithalter der Odysseus, Bonn ( 1 999) 1 L 'Europe au temps 
d 'Uiysse. Dieux et lu!ros de l 'Age du Bronze, Paris ( 1 999) 1 8EOI KAI HPQEI THI 
EnOXHI TOY XAAKOY. H Evpwrc'l am; pil;cc; rov 0!5vaata, Atena (2000). Evident, anul 
1 997 a constituit un moment de vârf pentru muzeu, acesta fiind organizatorul expoziţiei 
Cucuteni. The Last Great Cha/colithic Civilization of Europe 1 O TEAEYTAIOI 
MErAAOI XAAKOA/8/KOI nOAITIIMOI THI EYPQnHI, care a fost deschisă la 
Thessalonik în lunile septembrie-decembrie. A fost un moment de apogeu al activităţii 
noastre expoziţionale, efortul muzeului şi colaboratorilor săi direcţi (dr. Cornelia-Magda 
Mantu şi dr. Dan Monah) fiind răsplătit de interesul publicului vizitator şi comentarii 
pozitive din partea presei prezente în capitala culturală, din acel an, a Europei. 

Primirea şi indrumarea vizitatorilor 
Deşi muzeul din Piatra-Neamţ a fost vizitat de un număr mare de persoane încă de 

la începuturile sale, nu se poate vorbi de existenţa unui serviciu de îndrumare decât din anii 
'60 ai secolului trecut. Mutarea în centrul oraşului, lângă cunoscutele monumente care 
datează din timpul lui Ştefan cel Mare, precum şi reorganizarea expoziţiei de bază a permis 
vizitarea muzeului de către un număr sporit de persoane de toate vârstele. Până la constituirea 
Complexului Muzeal Judeţean Neamţ nu avem însă date concludente referitoare la numărul 
anual al vizitatorilor, în tabel fiind prezentate situaţii a unor ani din perioada 1 978-2003 : 

Anul 1 978 1 98 1  1 985 1 988 1 992 1 997 200 1 2003 

Nr. 
4 1 .2 1 1 1 03.289 1 05.000 106.680 2 1 .84 1  23.31 8  17.664 9.443 

vizitatori 

Dacă vom lua în consideraţie cifrele raportate la directia de statistică, 
constatăm o scădere dramatică a numărului de vizitatori după 1 990, deşi aceştia s-au 
redus în realitate la cea. o treime. Desigur, cunoscând "practica" de dinainte de 1989, 
când deseori erau raportate cifre false, avem îndoieli cu privire la autenticitatea lor, deşi 
toate şcolile aveau obligaţia de a trimite elevii în muzee. Pe de altă parte, nu putem 
ascunde faptul că, la ora actuală, pe lângă lipsa de interes a profesorilor de .a îndruma 
elevii spre muzee, instituţia nu deţine mijloacele şi metodele cele mai bune de atragere a 
publicului, chiar dacă conţinutul expoziţiei este deosebit de interesant. 

Evidenţa şi gestiunea patrimoniului 
Numărul mare de piese rezultate din săpături, achiziţii şi donaţii impune 

permanent operaţiuni multiple pe linia inventarierii, reinventarierii, fotografierii, fişării 
şi clasării. din partea tuturor muzeografilor şi cercetătorilor. De-a lungul anilor s-au 
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întocmit zeci de mii  de fişe analitice de evidenţă (cel puţin trei tipuri!), care s-au 
înregistrat şi transmis către Centrul de Calcul 1 CIMEC de Ia Bucureşti, fllră a contribui 
în mod esenţial la buna desfllşurare a activităţii din instituţie. Pentru a înţelege efortul 
specialiştilor muzeului în domeniul întocmirii FAE consemnăm doar faptul că la 1 iunie 
1 995, în situaţia centralizată privind numărul total de fişe, Complexul Muzeal Judeţean 
Neamţ deţinea locul 1 pe ţară, cu 46.942 de fişe ! Evident, un număr foarte mare dintre 
acestea au fost întocmite de către Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamf0 

Restaurarea, conservarea şi întreţinerea patrimoniului 
Acest capitol de bază al activităţii muzeului a început să se afirme odată cu 

venirea în instituţie a regretatului restaurator Aurel Buzilă. Din 1 954, timp de 30 de 
ani, acesta a creat Ia P iatra-Neamţ o adevărată şcoală de restaurare, îndeosebi în 
domeniul ceramicii şi metalelor, laboratorul muzeului tiind locul în care s-au pregătit, 
mai ales după 1 978, mai multe serii de restauratori din ţară. Între 1 985 şi 1 993 
laboratorul muzeului, ce deserveşte cea mai mare parte a unităţilor care fac parte din 
Complexul Muzeal Judeţean Neamţ, a fost condus de către Petre Arhire. De la venirea 
lui Mircea Ciacâru ca şef al Iaboratorului, activitatea acestuia s-a extins, alături de 
operatiunile cotidiene (prelucrări de materiale provenite din cercetări sistematice, 
achiziţii şi donaţii, restaurări, conservări, tişări, pregătirea obiectelor pentru expoziţii 
şi aprovizionarea standurilor muzeale cu diverse replici etc.) tiind organizate trei 
expozitii de restaurare (în 1 999, 2000 şi 2003). De la constituirea Complexului 
Muzeal Judetean Neamţ, conservarea patrimoniului mobil este asigurată de către 
Pau la Chiribuţă, care- în măsura existenţei aparaturii şi a substanţe lor necesare- este 
preocupată de asigurarea micro-climatului optim din depozite şi expoziţii. Din acest 
an, în cadrul laboratorului va funcţiona şi un restaurator de obiecte din lemn. 

Întreţinerea patrimoniului cultural imobil, respectiv a spaţiilor de 
depozitare şi a expoziţiilor este o activitate permanentă, de care se ocupă atât 
conducerea instituţiei, cât şi personalul specializat din subordinea laboratorului. 
Reparaţi ile curente şi capitale (din 1 960, 1 980 şi cele de Ia acoperiş, din 1 998-2000) 
au necesita! alocarea unor fonduri semnificative, asigurate din venituri proprii şi de la 
buget, din partea Consiliului Judeţean Neamţ. 

Funcţia cultural-educativă a muzeului 
Aceasta impune organizarea, pe lângă manifestările expoziţionale 

tradiţionale, a unor activităţi specifice: conferinţe, colocvii, dezbateri, mese 
rotunde, seri muzeale, prezentarea unor noutăţi editoriale, omagierea unor 
personalităţi, sărbătorirea unor evenimente istorice, comemorări etc. de care 
publicul este interesat şi prin care acesta poate ti atras în muzeu. În cele şapte 
decen ii de existenţă, personalul muzeului a organizat foarte multe activităţi de acest 
gen, multe dintre ele realizate în colaborare cu alte instituţii: şcoli generale şi licee, 
Arhive, biserici, mănăstiri , asociaţii, fundaţii, muzee, uniuni de creaţie, armată, alte 
instituţii ale statului etc. 

2° Conlribuţii la baza naţională de date, CIMEC, Bucureşti, 1 995. 
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Cercetarea ştiinţifică 
A constituit sursa de bază în formarea patrimoniului instituţiei, de la fondare 

şi până în prezent acesta fiind domeniu l prin care muzeul este cel mai bine cunoscut în 
ţară şi străinătate. Cercetările arheologice sistematice şi perieghezele, efectuate în situri 
preistorice şi protoistorice de referintă. au asigurat atât piesele expozitiei permanente, 
cât şi un volum impresionant de date şi informatii care au fost folosite la întocmirea 
unor lucrări de specialitate importante. 

Pentru paleolitic nu există o traditie a cercetărilor, deşi investigatiile care au 
avut loc pe Valea Bistritei au atras în zonă personalităti de marcă ale cercetării acestei 
epoci: C. Nicolăescu-Piopşor, Al. Păunescu, FI. Mogoşanu, M. Bittiri, M. Cârciumaru. 

Cu sigurantă, domeniul cel mai bine reprezentat este neo-eneoliticul (culturile 
Starcevo-Criş, ceramicii liniare, Precucuteni, Cucuteni), studiat mult mai bine decât în altă 
parte a tării. Pentru acest segment remarcăm săpăturile de la: Bodeşti-Frumuşica (C. 
Matasă), Borleşti-Capu Dealului (Şt. Cucoş), Costişa-Dealul Bisericii (C. Matasă), 
Cucuieţi-Siatina Veche (Gh. Dumitroaia, R. Munteanu, D. Nicola, C. Preoteasa), Dobreni
Dealul Mâtâhuia (VI. Dumitrescu, Gh. Dumitroaia şi colab.), Ghelăieşti-Nedeia (Şt. Cucoş, 
D. Monah, A. Nitu), Ghigoieşti-Trudeşti (C. Matasă, S. Marinescu-Bîlcu), Ghindăoani
Dealul !vaşcu (Gh. Dumitroaia), Girov-Mânioaia (Şt. Cucoş), Hlăpeşti-Dealul Dactei (Şt. 
Cucoş), Izvoare-Dumbrava Roşie (R. Vulpe, Şt. Cucoş, D. Monah, Gh. Dumitroaia, S. 
Marinescu-llîlcu), Lunea-Poiana Slatinei (Gh. Dumitroaia), Negriteşti-Movila Flocoasâ 
(Gh. Dumitroaia), Oglinzi-Bâi şi Cetliţuia (Gh. Dumitroaia), Petricani-Ravaru (C. Matasă, 
Şt. Cucoş, D. Monah), Piatra-Neamt-Cetâţuia Vlileni (H. Dumitrescu, Şt. Cucoş), Piatra
Şoimului (Calu)-Horodiştea (Şt. Cucoş, S. Marinescu-llîlcu), Poduri-Dealul Ghimlaru, jud. 
Bacău (D. Monah, Gh. Dumitroaia, Şt. Cucoş, C. Preoteasa, R. Munteanu, D. Nicola), 
Răuceşti-Munteni (Şt. Cucoş, Gh. Dumitroaia), Solca-Siatina Mare, jud. Suceava (Gh. 
Dumitroaia, D. Monah, D. Nicola, R. Munteanu, C. Preoteasa), Tg. Neamt-Pometea (Gh. 
Dumitroaia, C. Preoteasa, R. M unteanu, D. Nicola), Tg. Ocna-Podei, jud. Bacău (C. 
Matasă), Traian-Dealul Fântânilor (VI. Dumitrescu, H. Dumitrescu, C. Matasă), Vânători
Neamt-/zvoare (Gh. D umitroaia), Urecheni-Fundâtuni (Gh. D umitroaia). 

Pentru epoca bronzului (culturile Costişa şi Noua) au fost efectuate săpături la: 
lJorleşti-Dealul Carpân (V. Mihăilescu-Bîrliba), Costişa-Cetciţuie (C. Matasă, Al. Vulpe), 
Doina (M. Alexianu), Oglizi-Faţa Slatinei şi Cetliţuia (Gh. Dumitroaia), Piatra-Neamt
Ciritei (A.C. Fl01·escu), Săveşti-lzvoare (Gh. Dumitroaia), Siliştea-Pe Cetliţuie (N. 
Bolohan, R. Munteanu, Gh. Dumitroaia). 

Pentru epoca fierului (Hallstatt şi La Tene) s-au efectuat cercetări la: 
Ghelăieşti-Sat (Şt. Cucoş, M 13abeş), Negriteşti-/zvaru/ de slatimi (Gh. Dumitroaia), 
Piatra-Neamţ-Bâtca Doamei (N. Gostar, V. Mihăilescu-Bîrliba, S. Sanie), Piatra-Neamţ
Lutârie ( 1 .  Zămoşteanu, M. Zămoşteanu), Piatra-Şoimului (Calu)-Horodiştea (V 
Mihăilescu-Bîrliba), Tg. Ocna-Tiseşti (C. Matasă). 

În ceea ce priveşte civilizatia daco-carpică, remarcabile au fost cercetările de la: 
Cândeşti-Dealul Varniţelor (C. Matasă), Homiceni-Bendeasca (E. Petrişor), Goşmani
Dealul Morii (E. Petrişor), Vlădiceni-Cânechişte, Ţarna Ţâganu/ui şi Bâtca (M. 
Alexianu), Pânceşti-La Olaru (E. Petrişor), Piatra-Neamt-Lutărie ( 1 .  Zămoşteanu, M. 
Zămoşteanu), Răuceşti-Trofineşti (M. Alexianu). 
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Secolele IV-X sunt cunoscute pe baza cercetărilor de la: Borşeni (1. Mitrea, 
Gh. Dumitroaia, E. Ciubotaru), Brăşăuţi-La Scoală (V. Spinei, D. Monah), Davideni-La 
Izvoare ( ! .  Mitrea), Dulceşti-Între pâraie (Şt. Scorţanu), Nemţişor-Branişte (V. 
Mihăilescu-Bîrliba), Târzia-La intrarea în sat (V. Mihăilescu-Bîrliba). 

Mult mai restrânse au fost investigaţiile pentru evul mediu (sec. XIV-XVII): 
Bodeşti-Corni (1. Vatamanu, E. Ciubotam), Izvoare-Dumbrava Roşie (V. Spinei, Şt. 
Scorţanu), Mănăstirea Tazlău (Şt. Scorţanu), Orţeşti-La Temelie (A. Bătrâna, Şt. Scorţanu, 
1. Vatamanu), Piatra-Neamţ-Curtea Domnească (C. Matasă, Eug. Neamţu, A. Bătrâna), 
Piatra-Neamţ-Dărmăneşti (V. Spinei, D. Monah), Podo!eni-Buciuleşti (E. Ciubotaru). 

În domeniul numismaticii, anii de pionerat aparţin preotului Constantin 
Matasă, care a venit în contact şi a valorificat primele tezaure monetare. Locul de 
onoare îi revine însă dr. V. Mihăilescu-Birliba, care a publicat mai multe lucrări de 
referinţă pe baza descoperirilor care au fost făcute în judeţul Neamţ, la: Ghindăoani, 
Puriceni. Bârgăoani, Mastacăn, Traian, Târpeşti ş.a. 

În ceea ce priveşte cercetările arheologice de teren, efectuate mai mult sau 
mai puţin organizat, remarcăm campaniile perieghetice ocazionale de lucrările de 
investiţii din judeţul Neamt (în bazinele Câlneş, Râşca, Valea Neagră şi Bozianca, în 
spaţiul dintre Roman şi Răchiten i, jud. laşi, zona Negriteşti ş.a.); perieghezele făcute în 
preajma izvoarelor de apă sărată din zona de salifer a Moldovei, de la Salca Gud. 
Suceava) până la Poduri Gud. Bacău), prilejuite de aplicarea Proiectului Brâncuşi, ca şi 
cercetările de suprafaţă din apropierea unor situri arheologice investigate sistematic, pe 
baza cărora au fost publicate deja câteva micro-repertorii. 

Despre studierea unor aspecte ale vieţii cotidiene, a evenimentelor şi 
personalităţilor istorice ale evului mediu nu se poate spune aproape nimic, la fel ca şi pentru 
epocile modernă şi contemporană, deşi pentru ultimele contribuţia lui A. Minut este meritorie 
în ceea ce priveşte creşterea şi organizarea pe temeiuri ştiinţifice a fondurilor muzeale. 

Reuniunile ştiinţifice 
Atât de obişnuite în ultimul deceniu, acestea îşi au începutul în anul 1 978, 

când Ştefan Cucoş a organizat prima sesiune a muzeului de istorie. Incluse destul de 
târziu în  programul de activitate, ca urmare a resurselor financiare insuficiente, 
întâlnirile ştiinţifice (sesiuni, colocvii, simpozioane) trebuiau să fie aprobate, în 
perioada comunistă, de către partid şi de Consiliul Culturii şi Educaţiei Socialiste. Din 
acest motiv, multe subiecte interesante nu erau admise, unii cercetători care deveniseră 
indezirabili din motive aşa-zis politice neavând posibilitatea să-şi prezinte preocupările. 
Dacă, iniţial, la sesiunea muzeului au fost admise comunicări din toate domeniile 
cercetării istorice, cu timpul s-a ajuns la o anumită specializare a întâlnirilor. 

După 1 980, când s-a organizat sesiunea ştiinţifică Petrodava-2000, au avut loc 
numeroase intâlniri: colocviul Plastica neo-eneolitică din România ( 1 98 1  ); sesiunea ştiinţifică 
internaţională Cultura Cucuteni În context european, organizată la laşi şi Piatra-Neamţ, în 
colaborare cu Institutul de Arheologie din laşi ( 1 984); sesiunile de comunicări Cercetarea 
istorica - permanenţă a vieţii sociale ( 1 985) şi Muzeul În actualitate ( 1 986); Cel de-a/ Xl-lea 
Simpozion Naţional de Tracologie, organizat în colaborare cu Institutul Român de Tracologie 
( 1 988); Cea de-a XXV-a Sesiune Naţională de Rapoarte Arheologice ( 1 99 1 ); sesiunea 7 5 de 
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ani de la Marea Unire, în colaborare cu Arhivele Naţionale ( 1 993); colocviul internaţional 
Cucuteni - un miracol În epoca de piatră, dedicat aniversării a Il O ani de la descoperirea 
aşezării eponime a culturii Cucuteni, care a reunit participanţi din România, Republica 
Moldova, Ucraina şi Rusia ( 1 994); colocviul internaţional Fenomenul indo-europenizării În 
estul Europei, desflişurat în paralel cu sesiunea Muzeul de Istorie Piatra-Neamţ, 60 de ani de 
activitate şi la care au participat cercetători din România, Republica Moldova, SUA, Costa 
Rica, Lituania şi Rusia ( 1 994); sesiunea naţională Piatra-Neamţ - şase secole de istorie,în 
colaborare cu Comisia Naţională pentru Studierea Oraşelor ( 1 995); colocviul internaţional 
Tell-urile. axe cronologice ale preistoriei organizat în colaborare cu Institutul de Arheologie 
din Iaşi, la Bacău-Tescani-Poduri ( 1 995); masa rotundă Paralele albaneza-române, la care au 
participat instituţii din România, Albania, Rusia, Republica Moldova şi Bulgaria ( 1 996); 
colocviul internaţional Componenta pre-indoeuropeană a lumii trace. Complexul cultural 
Cucureni-Tripolie, cu participanţi din România, Gennania, Republica Moldova, Ucraina şi 
Serbia ( 1 997); colocviul Constantin Marasă - personalitate a arheologiei româneşti. 120 de 
ani de la naştere ( 1998); sesiunea ştiinţifică In Memoriam Stefan Cucoş ( 1 999); colaborare la 
organizarea simpozionului Carpaţii Răsăriteni În contextul proceselor etno-culturale din 
epoca bronzului de la Sfantu Gheorghe (2000); colocviul internaţional Carpaţii Răsăriteni În 
epoca bronzului. Complexul cultural Costişa-Komarov, desflişurat la Piatra-Neamţ şi 
Miercurea Ciuc, organizat în colaborare cu Muzeul Carpaţilor Răsăriteni (200 1 ); sesiunea In 
Memoriam Constantin Matasă (2002); Sesiunile de Comunicări Stiinţifice ale Complexului 
Muzeal Judeţean Neamţ (2002 şi 2003). 

Publicaţiile 
Cu precădere, prin volumele şi articolele publicate de către personalul 

Muzeului de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ, s-au valorificat cercetările efectuate pe 
teritoriul judeţului Neamţ şi în zonele învecinate. Preotul C. Matasă, care până în 1 934 a 
publicat câteva volume şi reviste de cultură importante (Călăuza Judeţului Neamţ -
1 929; Per rod am - 1 93 1  ), a fost şi pe această linie deschizător de drumuri. După câteva 
articole apărute în Anuarul Liceului Petru-Rareş, publică Palatul Cnejilor în 1 93 8, 
Cercetâri din preistoria judeţului Neamţ in 1 940 şi Frumuşica. Village prehistorique a 
ceramique peinte dans la Moldavie du Nord, Roumanie în 1 946. Din 1 947, până în 1 969 
nu pot fi semnalate însă decât câteva articole şi volumul Prin Moldova de sub munte, 
datorate tot lui C. M atasă, precum şi contribuţiile muzeografilor Ioana şi Mihai 
Zămoşteanu, publicate în Arheologia Moldovei şi Materiale şi Cercetări Arheologice. 

Din 1 969, muzeul pietrean publică Memoria Antiquitatis. Acra Musei 
Perrodavensis, revistă care s-a impus în literatura arheologică de specialitate prin 
contribuţiile deosebit de valoroase ale colaboratorilor săi. Dacă pentru primele patnt 
volume (1/ 1 969, 1 11 1 970, 1 1 1/ 1 9 7 1  şi IV-V/ 1 976) redactor responsabil a fost V. Mihăilescu
Bîrliba, secondat de către Şt. Cucoş ca secretar de redacţie, pentru voi. VI-VIII ( 1 9 8 1 )  
redactor responsabil a fost Ştefan Cucoş şi secretar de redacţie M .  Alexianu, după care au 
urmat trei volume (IX-XU1 985, XII-XIV/1 986, XV-XVII/ 1 987) coordonate de către l. 
Marin (redactor responsabil) şi M. Alexianu (secretar de redacţie). Toate volumele 
amintite, împreună cu primul număr din Bibliotheca M emoriae A ntiquitatis, publicat în 
1 973, însumează cu puţin peste 4.000 de pagini. 
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De la preluarea revistei de către noi, în calitate de redactor responsabil şi secretar 
de redacţie. au fost publicate volumele XVIII/1 992, XIX/1 994, XX/ 1 995, XXI/ 1997 şi 
XXII/200 1 .  Toate acestea, împreună cu numerele II-XIII din Bibliotheca Memoriae 
Antiquitatis (Cucuteni aujourd 'hui, Gh. Dumitroaia, O. Monah (eds.) Il, 1 996; D. Monah, 
Plastica antropomorfă a culturii Cucuteni-Tripolie, III, 1 997; 1. Mitt·ea, Aşezarea din 
secolele V /-IX de  1 a 1 zvoare-Bahna, IV, 1 998; C.-M. Mantu, Cultura Cucuteni. Evoluţie, 
cronologie. legături, V, 1 998; Şt. Cucoş, Faza Cucuteni B În zona subcarpatică a Moldovei. 
VI. 1 999; G h. O umitroaia, Comunităţi preistorice din nord-estul României. De la cultura 
Cucuteni până În bronzul mijlociu, V Il, 2 000; D.N. Popovici, Cultura Cucuteni. Faza A. 
Repertoriul aşezări/ar (/), VIII. 2000; 1. Mitrea, Comzmităţi săteşti la est de Carpaţi În 
epoca migraţii/or. Aşezarea de la Davideni. din secolele V- VIII, IX, 200 1 ;  Gh. Dumitroaia 
(coord.), In Memoriam Constantin Matasă, X, 2001 ;  V. Soroch.i.n, A:.pectul regional 
cucutenian Drăguşeni-Jura, XI, 2002; M. Petrescu-Dîmboviţa, V. Spinei (coord.), Cercetări 
arheologice şi istorice din zona lacului de acumulare Bicaz, XII, 2003; D. Monah, Gh. 
Dumitroaia, F. Monah, C. Preoteasa, R. Munteanu, O. Nicola, Poduri-Dealul Ghindaru. O 
Troie in SubcwpaJii Moldovei, XIII, 2003), Monografia Judeţului Neamţ, apărută în 1 994 
(redactor responsabil Gh. Dumitroaia şi coordonator general L. Strochi), catalogul de 
expoziţie Cultura Cos/işa În contextul epocii bronzului din România (coord. V. Cavruc şi 
Gh. Dumitroaia) şi catalogul Artâ eneolitică. Cucuteni însumează peste 7.300 de pagini. 

Este evident că în spatele acestei cifre stau atât eforturile autorilor, cât şi ale 
editorilor . activitatea redacţională desfăşurată în ultimii ani de către tinerii noştri colegi 
(C. Preoteasa. R. Munteanu şi O. Nicola) fiind deosebit de intensă. 

Schimbul de carte 
După apariţia volumului 1 al anuarului Memoria Antiquilatis, la iniţiativa dr. 

V Mihăilescu-13îrliba au fost puse bazele schimbului de carte cu instituţiile similare din 
ţară şi stră inătate. În acest fel, biblioteca muzeului s-a mărit de la an la an (de la cea. 
2.500 de volume în 1 969, la 5 .509 în 1 978, 1 1 .807 volume în 1 987, 14.6 1 1 volume în 
1 998 şi 1 6.565 volume în 2003 ). În timp, din cauza întârzierilor care au apărut în 
apariţia revistei ,  generate de fondurile insuficiente şi materiale necorespunzătoare 
pentru tipar, au intervenit întreruperi şi încetări ale schimburilor, astfel că acestea au 
scăzut simţitor în ultimul deceniu şi jumătate. 

Numărul partenerilor din ţară este relativ mic, situaţia datorându-se lipsei de 
interes ale managerilor şi bibliotecarilor faţă de aceste schimburi, inexistenţei unor 
publicaţii la instituţiile similare şi neputinţei unităţilor de învăţământ şi a institutelor de 
cercetare din subordinea Academiei Române de a ne trimite cărţi la schimb. 

Cu străinătatea. numai în 2003 s-au realizat schimburi de cărţi cu peste 1 00 
de instituţii interesate (muzee, institute, universităţi, fundaţii) din următoarele ţări şi 
oraşe: Austr ia (Viena şi Graz). Belgia (Rekken şi Flemalle), Bulgaria (Varna. Russe, 
Tîrnovo), Cehia (Opava), Croaţia (Zadar), Elveţia (Neuchâtel, Ziirich. Berna şi S ion), 
Franta ( Paris, Saint Germain. Besa10on. Marsilia, Roanne), Germania (Darmstadt, Halle, 
1-lannovra, Speyer, Stuttgart, Weimar, Bonn, Saarbrilchen şi Heidelberg), Marea 
Br itanie (Londra, Newcastle şi Durham), Danemarca (Aarhus), Grecia (Thessalonlki, 
Atena şi Kavala), Irlanda (Dublin), Italia (Roma, Bordighera, Bari, Udine, Perugia. 
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Napoli şi Trento), Republica Moldova (Chişinău), Olanda (Amersfort, Rotterdam şi 
Amsterdam), Polonia (Poznan, Cracovia, Varşovia, Wroclaw, Gdansk, Szczecin, l..6dz, 
Zielona Gora, Bytom, Katowice), Portugalia (Coimbra), Rusia ( Sankt Petersburg), 
Serbia (Novi Sad, Belgrad şi Ca<::ak), Slovacia (Bratislava), Slovenia (L iubliana), Spania 
(Zaragoza, Madrid, Barcelona. Salamanca), Statele Unite ale Americii (Washington. 
Berckley, San Francisco, Harvard), Suedia (Uppsalla), Ucraina (Kiev şi Lvov), Ungaria 
(Budapesta, M iskolc, Gyor, Szentendre, Szekesfehervar, Kâpuvar, Debrecen). 

În cursul anului trecut s-au primit, doar din aceste ţări, peste 1 70 de titluri, cu 
un număr de aprox. 300 de volume, care au fost incluse în circuit, fiind oferite 
cercetătorilor şi altor persoane interesate. Pe lângă schimbul oficial dintre instituţi i, au 
existat, desigur, schimburi personale permanente de literatură între specialişti ai 
muzeului şi colegi din ţară şi străinătate. 

În perioada următoare va trebui să reluăm legăturile cu foşti parteneri din 
Albania (Tirana), Australia (Sydney), Cehia (Bmo), Chile (Valdivia), Irak (Bagdad), 
Israel (Iemsalim), Maroc (Rabat), Olanda (Leiden), Spania (Oviedo şi Vallalloid), Suedia 
(Gotteborg), Turcia ( Istanbul) ş.a., care au dispărut din schimburile realizate după 1 99 1 .  

Colaboratorii instituţiei 
De-a lungul anilor, de la părintele C. Matasă şi până în prezent, muzeul din 

Piatra-Neamt s-a bucurat de colaborarea avută cu diverse alte instituţi i  de profil şi 
personalităţi din domeniul arheologiei şi istoriei. 

Dintre instituţi ile din ţară trebuie retinute: Institutul de Arheologie din laşi; 
Institunii de Istorie A.D. Xenopol laşi; Institutul de Arheologie Vasile Pârvan din 
Bucureşti ;  Muzeul Naţional de Istorie a României. Bucureşti; Institutul Român de 
Tracologie, Bucureşti; Muzeul de Istorie lrtlian Anto11escu. Bacău; Muzeul Carpatilor 
Răsăriteni. Sfântu Gheorghe; Muzeul de Istorie a Bucovinei, Suceava; Muzeul Judeţean 
de Istorie Botoşani; Muzeul Judeţean Ştefan cel Mare, Vaslu i;  Muzeul Judeţean de 
Istorie Braşov; Muzeul Judeţean Buzău; Muzeul de Istorie a Moldovei. laşi; Muzeul 
Naţional de Istorie a Transilvaniei, Cluj-Napoca; Facultatea de Istorie, Universitatea Al. 
/. Cuza, laşi; Facultatea de Istorie, Universitatea Bucureşti; Arhivele Naţionale ş.a. 

Au existat şi există, pe lângă contactele dintre instituţi i ,  un permanent schimb 
de informaţii  şi colaborări individuale cu cercetători de la alte muzee şi institute, cadre 
didactice din universităţi, pe baza cărora s-au realizat diferite p rograme d e  c ercetare, 
manifestări ştiinţifice şi schimburi de informaţii. 

Remarcabile au fost în toţi aceşti ani relat i ile muzeului cu diverse 
personalităţi ale arheologiei şi istoriografiei româneşti .  precum: regretaţi i  Radu 
Vulpe, Vladimir Dumitrescu, Hortensia Dumitrescu, Alexandru Păunescu, Eugenia 
Neamţu, Adrian Florescu, Bucur Mitrea, Florea Mogoşanu sau lulian Antonescu, cât 
şi cu venerabil i i  profesori şi cercetători Mircea Petrescu-Dîmboviţa, Silvia 
Marinescu-Bîlcu, Alexandru Vulpe, Petre Roman, Mircea Babeş, Victor Spinei, Dan 
Gh. Teodor, Ioan Mitrea, Ioan Caproşu, Marin Cârciumaru, Adrian Bătrâna, Attila 
Uszlo, Nicolae Ursulescu, Rodica Popovici ş.a. Mai mult decât o simplă colaborare 
este relaţia instituţ iei cu colegii  Dan Monah, Virgil Mihă ilescu-Bîrliba, Felicia 
Monah. Marius Alexianu. Dragomir Popov ici. Valeriu Cavruc, Radu Ştefănescu ş.a. 
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Relaţii speciale bazate pe interese ştiinţifice şi limba comună s-au stabilit cu 
Institutul de Arheologie şi Universităţile din Chişinău, ai căror reprezentanţi (Vsevolod 
Marchevici, Victor Sorochin, Eugen Sava, Oleg Leviţki, Valentin Dergacev, Ilie 
Borziac, Vasile Haheu, Ion Niculiţă, Gheorghe Postică, Teodor Obadă, Veaceslav 
Bicbaev ş.a.) au devenit colaboratori apropiaţi, prezenţi atât în publicaţiile apărute după 
1 990, cât şi la manifestările cultural-ştiinţifice organizate de instituţie. 

Din ţările occidentale au colaborat cu instituţia noastră personalităţi ca 
Linda Ellis (San Francisco), John Nandriş (Londra), John Chapman (Durham), Olivier 
Weller (Paris) ş.a. 

Fundaţia cultural-ştiinţifică "Constantin Matasă" 
A luat fiinţă în 1 994, pe lângă Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ, cu 

scopul de a contribui, prin m ijloace specifice, la stimularea activităţilor instituţiei. Potrivit 
statutului său, Fundaţia este persoană juridică non-guvernamentală, cu caracter non-profit 
şi nelucrativ2 1 •  Referitor la obiectul său de activitate şi mijloacele financiare, reţinem: 

- acţiunile şi manifestările cultural-ştiinţifice organizate urmăresc cunoaşterea aprofundată 
a istoriei locale, valorificarea cercetărilor şi lucrărilor fondatorului muzeului, preotul şi 
arheologul Constantin Matasă; stimularea cercetării în domeniile în care a activat acesta, 
cunoaşterea, conservarea şi valorificarea turistică a monumentelor istorice şi de artă, a 
rezervaţiilor şi siturilor arheologice; elaborarea şi editarea unor lucrări care să pună în 
valoare investigaţiile din domeniile amintite etc. 

- resursele financiare ale Fundaţiei sunt constituite din sponsorizări, donaţii, editarea şi 
valorificarea unor lucrări ştiinţifice şi materiale publicitare, taxe de înscriere; 

- mijloacele băneşti sunt folosite pentru sprijinirea acţiunilor şi a manifestărilor iniţiate 
de către Fundaţie şi a celor organizate de Complexul Muzeal Judeţean Neamţ în 
general şi a Muzeului de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ, în special, pentru 
cercetarea ştiinţifică, expoziţii, editarea unor lucrări, achiziţionarea de materiale 
documentare, funcţionarea fundaţiei etc. 

În cei 1 0  ani de activitate care au trecut de la înfiinţarea sa, Fundaţia cultural
ştiinţifică .. Constantin Matasă " s-a implicat, prin membrii şi simpatizanţii săi, atât cât i-au 
permis mijloacele financiare şi timpul avut la dispoziţie, la iniţierea şi sprijinirea acţiunilor 
culturale şi ştiinţifice. Practic, toate manifestările care au fost organizate de către Muzeul 
de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ, amintite mai sus, au fost susţinute de către 
Fundaţie, prin conducerea sa executivă (Gh. Dumitroaia şi D. Mihăilescu, îndeosebi). 

Edilllra .. Constantin Matasă " a fost autorizată să funcţioneze din luna aprilie 
1 999. În momentul de faţă urmează se fie acreditată de către CNSIS. Prin intermediul 
său sunt puse în aplicare obiectivele înscrise în statutul Fundaţiei cultural-ştiinţifice 
.. Constantin Matasă ", respectiv editarea şi valorificarea lucrărilor de arheologie, istorie, 
muzeografie sau ştiinţe ale naturii. Existenta Editurii .. Constantin Matasă " a permis 
economisirea unor sume importante de către muzeu, efortul celor care au activat în 
cadrul editurii fiind fundamental pentru instituţie. 

�1 Gh. Dumitroaia (coord.), op.cit. , p. 255-260. 
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Recunoaşterea internă şi internaţională 
Este evident că Ia renumele unei institutii muzeale contribuie, în primul rând, 

valoarea patrimoniului şi activităţile cultural-ştiinţifice desfăşurate de slujitorii săi. La 
fel de importante sunt, însă. şi "mărturiile" unor personalităţi din lumea academică şi 
literatura de specialitate care certifică, într-un fel, calitatea unui muzeu. 

Cât priveşte Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamt, constatăm cu 
plăcere că acesta a fost apreciat în mod constant de cei care i-au trecut pragul şi I-au 
studiat, importanta sa fiind cunoscută relativ bine pe plan intern şi internaţional. 

"Pot mărturisi fără exagerare eli Muzeul creat de Părintele Matm·ă ( . . .  ) este 
Muzeul de preistorie ce/ mai interesant din România ( . . .  ). in special pentru cercetâri 
şliinţijice, Muzeul prezintă o valoare nepreţuitii. Nicâieri nu se poate mai bine ca aici 
sâ se sllidieze numeroasele şi complicale!e probleme ale complexului de civilizaţii 
Cucl/leni-Tripolie, care in neolitic carac/erizau aria geografică a Moldovei şi Ucrainei, 
repre::.enlând. in acele îndepărtate şi anonime /impuri, o slrălucire artistică unică in 
Europa. Nicăeri, in nici un alt Muzeu. aceste civilizaţii înrudite şi succesive, nu sun/ 
alât de variat şi de complex reprezentate, fiindcă rare sunt regiunile in care aşezările 
neolitice cucuteniene să fie alât de dese ca in Neamţu", nota, la 1 2  august 1 948, 
profesorul universitar Radu Vulpe. 

Consemnări de acest gen există şi din anii următori, când instituţia din Piatra
Neami a fost vizitată de diverşi specialişti din domeniu, mulţi dintre aceştia rămânându
i prieteni pentru totdeauna. Câteva decenii mai târziu, apreciind importanta colecţiei 
eneolitice de la muzeul nostru, profesorul Vladimir Dumitrescu consemna: "ni se pare 
că cea mai indicată recunoaştere din par/ea noastră a ceea ce a reprezentat eul/ura 
Cuculeni in isloria slrăveche a palriei noaslre ar constitui-o o rganizarea u nui 111 are 
muzeu dedicat acestei culturi Într-unul din oraşele moldoveneşti cu bogale colecţii 
cucuteniene. Si ne gândim in primul rând la Muzeul de Istorie Piarra-Neamţ, despre 
care se poate spune cii a fost primul muzeu care şi-a consacrat activitatea cercetării 
culturii Cucuteni şi adiiposteşte la ora actualei una dintre cele mai valoroase şi mai 
variate colecţii cucuteniene din watâ ţara"22 

Considerând că propunerea celei mai mari personalităţi care a studiat această 
civilizatie este pe cale să se materializeze, spre onoarea tuturor celor care vor sprijini un 
proiect din care judeţul Neamţ are numai de câştigat, nu putem să nu subliniem câteva 
dintre lucrările din ţară23 şi străinătate24, reprezentând cursuri universitare, albume, 
lucrări de istorie a religiilor, teze de doctorat, enciclopedii sau tratate de arheologie şi 
istorie care au avut ca subiect de studiu patrimoniul cel mai de pret al instituţiei. 

22 VI. Dumitrcscu, Arta culturii Cucuteni, 13ucureşti, 1 979, p. 96. 
23 VI. Dumitrcscu, Arta Preistorică din România, Bucureşti, 1 974; Idcm. Arta culturii Cucuteni, 

Bucureşti, 1 979; M. Pctrcscu-Dîmbovi\a, Scurtei istorie a Daciei preromane, l aşi, 1 978; 1. 
M iclca, R. Florcscu, Preistoria Daci ei. 13ucurcşli. 1 980; Istoria Românilor, 1. Moştenirea 
timpurilor îndepărtate, coord. M. Pctrcscu-Dîmbovila. Al. Vulpe, Bucureşti. 200 1 . 

24 Eneolit SSSR (sub n.:daclia V.M. Masson. 1. Ia. Mcrpcrt), Moscova, 1 982; L. Ellis, The Cucllteni
Tripolye Cu/ture: A Study in Tecluwlogy aud the Origins of Complex Society, BAR. /ntemational 
Selies, 2 1 7, Oxford, 1 984; Marija Gimbutas, 111e Language ofthe Goddess, San Francisco, 1989; 
L 'Art de I 'Antiquite. /. Les originesde / 'Europe. rcd. l3. I Ioltzmann, Paris, 1 995 ş.a 
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Cu siguranţă, Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ nu este apreciat 
numai prin contribuţia adusă la cercetarea şi valorificarea culturii Cucuteni. Chiar dacă 
sunt mai puţin spectaculoase, exponatele datate în epoca bronzului, cele care aparţin 
civilizaţiilor geto-dacică, veche românească, medievală sau epocilor modernă şi 
contemporană produc aceeaşi emoţie vizitatorului şi constituie obiect de studiu pentru 
specialişti, prin aceştia renumele muzeului căpătând noi valenţe. 

Intrat în conştiinţa publică locală prin patrimoniul deţinut şi activităţile 
culturale pe care le desfăşoară, Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ mai are 
multe etape de parcurs pentru a fi cunoscut cu adevărat pe plan extern. 

Este evident că literatura de specialitate transmisă la schimb nu este cunoscută 
decât într-o mică măsură, iar muzeul, chiar dacă apare în Encic/opedia Muzeelor Lumii şi 
are pagină pe internet (http://www.neamt.ro/cmj/istorie/mipn.html) este foarte puţin 
mediatizat şi cunoscut, nefiind inclus în circuit de către operatorii de turism. 

De-a lungul existenţei sale, muzeul din Piatra-Neamţ a fost apreciat de către 
autorităţile administraţiei locale şi judeţene, de instituţiile academice şi Ministerul 
Culturii şi Cultelor, contribuţia salariaţilor şi colaboratorilor săi la promovarea imaginii 
oraşului, cercetarea arheologică şi valorificarea patrimoniului prin publicaţii sau 
expoziţii fiind răsplătită prin diplome de recunoştinţă, trei premii ale Academiei 
Române şi Premiul "Adrian Rădulescu" pentru arheologie (în 2003). 

Proiecte 
Pentru anul 2004 sunt prevăzute a avea loc în organizarea Muzeului de Istorie 

şi Arheologie Piatra-Neamţ următoarele manifestări cultural-ştiinţifice: 
- sesiunea ştiinţifică naţională Muzeul de istorie şi Arheologie Piatra-Neamţ - 70 de ani de 

activitate, programată în zilele de 24-25 iunie 2004. Vor fi invitaţi foşti şi actuali salariaţi 
şi colaboratori, personalităţi ale vieţii cultural-ştiinţifice din ţară şi Basarabia, muzeografi, 
cadre universitare, autorităţi locale, care au contribuit şi contribuie la buna desfăşurare a 
activităţilor din cadrul instituţiei. Cu acest prilej va fi redeschis cabinetul numismatic al 
muzeului şi se va lansa volumul XXIII al anuarului Memoria Antiquitatis. 

- simpozionul comemorativ Ştefan cel Mare şi Sfânt - 500 de ani de la moarte va 
coincide cu sesiunea aniversară a muzeului. Vor participa, în calitate de invitaţi, 
personalităţi ale arheologie şi istoriografiei româneşti, preocupate de viaţa şi epoca 
marelui voievod. Simpozionul va fi însoţit de vernisajul unei expoziţii fato
documentare intitulată Ctitorii muşatine, precum şi al unei expoziţii de cartofilie. 
Totodată, ve fi actualizată şi expozitia permanentă de la Curtea Domnească Piatra-Neamţ 
şi reeditată lucrarea Cetatea Neamţ - pagini de istorie şi literatură. 

- programul interdisciplinar Izvoarele de apă sărată din estul României va continua în lunile 
itmie-iulie, când se vor face investigaţii etno-arheologice în preajma izvoarelor de apă 
sărată din Moldova, în vederea obţinerii de informaţii cu privire la vechimea şi intensitatea 
exploatării lor. Programul are caracter internaţional şi se desfăşoară în colaborare cu 
Centre National des Recherches Scientifiques (Besan.yon-Franţa), reprezentat de dr. 
Olivier Weller, şi Institutul de Arheologie laşi, reprezentat de dr. Dan Monah. 

- colocviul internaţional Cucuteni - 120 de ani de cercetări. Timpul bilanţului este 
programat pentru 24-25 octombrie 2004 şi va reuni majoritatea cercetătorilor din 

wwww.cimec.ro



30 Gheorghe Dumitroaia 

România şi din străinătate, preocupaţi de studiul civilizaţiei cucuteniene. Această 
manifestare va fi însoţită de expoziţia Cucuteni - aşezarea eponimă, care va avea la 
bază descoperirile din punctele Cetăţuia şi Dâmbul Morii, aflate la Muzeul de Istorie 
a Moldovei şi Institutul de Arheologie din laşi. Cu acest prilej va fi editat şi catalogul 
expoziţiei, precum şi monografia aşezării de la Cucuteni-Cetăţuia, avându-1 ca 
principal autor pe reputatul acad. Mircea Petrescu-Dîmboviţa, şeful şantierului. 

- colocviul internaţional Arheologia pre- şi protoistorică a sării va fi organizat în 
colaborare cu dr. Olivier Weller şi dr. Dan Monah se va desrnşura concomitent cu 
lucrările colocviu lui Cucuteni - 120 de ani de cercetări. Timpul bilanţului. Cu acest 
prilej sunt aşteptate la Piatra-Neamţ personalităţi de prestigiu ale arheologie sării de 
pe continent. De asemenea, va fi realizată o expoziţie fato-documentară prin care vor 
fi evidenţiate sursele de apă sărată din zona subcarpatică a Moldovei, cercetările 
sistematice, perieghezele şi observaţiile etno-arheologice, care demonstrează faptul că 
slatinele au fost exploatate intens încă din neoliticul timpuriu. 

- în cea de-a doua parte a anului expoziţia itinerantă Poduri-Dealul Ghindaru. O Troie in 
Subcarpaţii Moldovei, realizată în anul 2003 la Piatra-Neamţ, îşi va continua periplul 
prin ţară, urmând să fie găzduită de o serie de instituţii importante de profil. 

Pentru perioada 2005-2007 sunt avute în vedere următoarele: 
- realizarea mult-aşteptatului Repertoriu Arheologic al Judeţului Neamţ; 
- continuarea cercetărilor arheologice din cadrul staţiuni lor de la Lunea, Oglinzi, Cucuieţi, 

Poduri ş.a.; 
- continuarea sondajelor arheologice din preajma izvoarelor de apă sărată din Moldova; 

- pregătirea monografiei Lunea-" Poiana Slatinei "; 
- realizarea unor lucrări referitoare la habitatul culturii Cucuteni şi al unor civilizaţii din 

bronzul mijlociu din Moldova; 
- apariţia volumului XXIV al anuarului Memoria Antiquitatis; 

- reactualizarea şi modernizarea expoziţiei permanente; 
- pregătirea spaţiului şi deschiderea expoziţiei permanente cu tema Arta culturii Cucuteni 

în incinta imobilului atribuit prin H.G. nr. 109/2004. 

În loc de concluzii 
Nu putem şti dacă datele şi informaţiile prezentate mai sus sunt suficient de 

convingătoare pentru cei care vor să cunoască contribuţia celui mai important muzeu al 
judeţului Neamţ la cercetarea arheologică şi istorică din această parte de ţară, în cei 70 
de ani de existenţă pe care îi aniversează. Cu siguranţă, mai există şi alte aspecte 
semnificative, pot fi rncute comentarii, inclusiv de natură critică, dar din lipsă de spaţiu 
acestea nu pot fi consemnate în totalitate. 

Singura observaţie pe care o mai putem face este aceea că, dincolo de 
realizări şi împliniri se află pasiunea şi devotamentul slujitorilor muzei Clio din 
instituţie, de ieri şi de azi, sprijinul celorlalţi colegi din muzeele Complexului Muzeal 
Judeţean Neamţ, al colaboratorilor apropiaţi şi al autorităţilor, cărora le aducem prinosul 
nostru de recunoştinţă. 
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